

【華爾街日報十九日訊】近年來，越來越多的大學，特別是那些略次於菁英大學的大學，招生時不再像過去那樣，按照申請者的成績擇優錄取，而是不錄取那些品質太優秀的申請者，僅僅把他們列入備取生名單。

此一轉變的背後，是一項稱為「註冊率」(yield rate)的統計數據，即註冊學生人數佔錄取學生總數的比率。大學入學指南、大學評估機構、大學教員和行政管理人員日益把大學的註冊率及錄取率，作為衡量大學吸引力的標誌。頗具影響的「美新周刊」年度大學評估報告中，大學的註冊率和錄取率，佔「學生選擇性」評分的四分之一，足以影響大學的排名向高或向後移動幾個名次。註冊率不同於「教員資源」或「校友捐款」，是招生主管人員可以操縱的影響學校排名的唯一變數。

# 大學招生不再「擇優錄取」？

## 避免註冊率低影響排名 許多大學將成績頂尖者列備取

過去十年來，高中畢業生通常申請十幾個大學，導致私立大學的註冊率從百分之四十六下降到百分之卅八。為了扭轉這種現象，許多大學開始考慮改變招生政策。但正如優先錄取體育尖子、少數民族和校友子女等有爭議性的招生政策一樣，註冊率降低了課業成績在大學排名中的重要性。

賓州蘭卡斯特「富蘭克林與馬歇爾學院」今年招收新生時，把其中的一百四十名最優秀申請者列入備取生名單，並不直接錄取他們。這些學生的SAT和學習成就遠高於該校申請者的平均水平。該校招生主任高德史密斯表示，過去該校的政策是擇優錄取，但被錄取的優等生中五十七人註冊，註冊率高達百分之九十五。

為提高註冊率，越來越多的大學設立「提前決定計畫」，即高中畢業生在前一年秋季就申請其「第一選擇」學校。參加這些計畫的學生註冊率是百分之百。大多數私立大學招收的新「提前決定計畫生」所佔比率從十年前的五分之一，提高到現在的至少三分之二。

生「認為自己是念長春藤學校的材料」，大多不到該校就讀，通常只有幾個優等生前來註冊。新的招生政策使該校的註冊率從百分之廿五提高到百分之五十一。

廿七，也把錄取率從百分之五十三改變為百分之五十一，改善了該校的「學生選擇性」。

卡內基美隆大學採取更極端的政策。該校的優先備取生必須繳納四百元。如果該生被錄取而不註冊，這四百元就不能退還。今年該校錄取了六十名優先備取生，其中五十七人註冊，註冊率高達百分之九十五。

為提高註冊率，越來越多的大學設立「提前決定計畫」，即高中畢業生在前一年秋季就申請其「第一選擇」學校。參加這些計畫的學生註冊率是百分之百。大多數私立大學招收的新「提前決定計畫生」所佔比率從十年前的五分之一，提高到現在的至少三分之二。